Обеспечение коррекционной и практической
направленности процесса обучения детей с интеллектуальной недостаточностью 

Среди детей с выраженными особенностями психофизического развития  самую большую группу составляют дети с интеллектуальной недостаточностью. У них диффузное, разлитое органическое поражение коры головного мозга, проявляющееся в психическом недоразвитии. 
Для учителя класса интегрированного обучения важно знать причины умственной отсталости.
Группа детей с умственной отсталостью полиморфная, в ней преобладают дети с олигофренией (75—80 %).   Причинами олигофрении являются: 
· хромосомные нарушения;

· асфиксия (кислородное голодание) во время родов;

· несовместимость матери и плода по резус-фактору; 

· материнская инфекция во время беременности, например краснуха, тяжелая форма гриппа;

· воздействие некоторых лекарств, употреблявшихся матерью во время беременности (антибиотики, сульфаниламидные препараты); 

· хронический алкоголизм или наркомания родителей; 

· считают также, что негативно сказываются радиация и неблагоприятные экологические условия.

Олигофрения — это не болезнь, ее не следует смешивать с психическим заболеванием. Эти дети в состоянии учиться, хотя медленно и с большими затруднениями. Они становятся взрослыми, но в освоении социального опыта многие остаются «вечными детьми». Их физическое и психическое состояние не ухудшается. Ребенок с олигофренией практически здоров.
 
Деменция (лат. dementia — безумие), т. е. с приобретенная умственная отсталость (после двух-трех лет). Это бывает в результате тяжелых травм головного мозга, текущих хронических заболеваний (эпилепсия, шизофрения). Состояние деменции, в отличие от олигофрении, как правило, носит прогредиентный (ухудшающийся) характер. Возможность продвижения детей с текущими болезненными процессами зависит от состояния здоровья. Развитие может прекратиться и даже пойти вспять. Когда болезнь в силу тех или иных причин  обостряется, ребенку необходима   психиатрическая  помощь. От результатов лечения зависит, вернется ли он в школу или придется временно прекратить обучение.
Все формы умственной отсталости по выраженности нарушения делятся на легкую, умеренную, тяжелую, глубокую. 
     
Дети с легкой формой умственной отсталости обучаются по учебному плану и программам классов вспомогательной школы I отделения(на первой ступени - 5 лет), с умеренной, тяжелой и глубокой степенью — по учебному плану и программам классов вспомогательной школы II отделения или по индивидуальному учебному плану и программе(срок обучения - 9лет).

По характеру поведения, особенностям познавательной деятельности, общему развитию дети с интеллектуальной недостаточностью значительно отличаются от нормально развивающихся сверстников и требуют специальных коррекционных воздействий для компенсации нарушений.
К числу детей с задержкой интеллектуального развития относятся такие дети, у которых при потенциально сохранных возможностях интеллектуального развития отмечается:

· низкий уровень познавательной активности;

· незрелость мотивации к  учебной деятельности;

· сниженная работоспособность к приему и переработке информации;

· ограниченные фрагментарные знания и представления об окружающем мире;

· недостаточная  сформированность умственных операций;

· отставание в речевом развитии при сохранности анализаторов, необходимых для благоприятного становления речи.
Дети с умственной отсталостью не должны быть изолированы от своих здоровых сверстников. Общение с ними — это одна из ступеней социальной адаптации ребенка с отклонениями в развитии. Здоровым детям это не приносит вреда, напротив, они становятся добрее, у них появляется желание помочь товарищу. В обществе важно, чтобы было понимание, что дети и взрослые с умственной отсталостью нуждаются в таких же условиях для нормального развития, как и остальные люди. 
Обратимся к особенностям обучения детей с легкой формой умственной отсталости в условиях образовательной интеграции.
У детей  к моменту поступления в школу, как правило, не происходит формирования школьно-значимых функций. По сравнению со сверстниками у них отмечается крайне недостаточный запас знаний, сведений, умений, узок кругозор, бедна речь, слабо развиты моторные навыки. Эти дети никак не осознают себя учениками. В их поведении преобладают детскость, непосредственность, игровые интересы, стремление только к удовольствиям. Познавательные процессы абсолютно не интересуют таких учеников. На уроках они сразу становятся вялыми, скучными или, наоборот, излишне беспокойными, совершенно не могут сосредоточиться на задании. Все, о чем говорится на уроках, проходит мимо них. Для таких учеников характерно стойкое снижение работоспособности с расстройством внимания, памяти, способности переключаться с одного вида деятельности на другой.
У многих детей с задержкой интеллектуального развития наблюдаются трудности с восприятием учебного материала. Об этом свидетельствует, прежде всего, недостаточность, ограниченность, фрагментарность знаний ребенка об окружающем мире. Это обусловлено тем, что его восприятие неполноценно вследствие этого не получает достаточной информации об окружающем мире.

Особенно резко страдают концентрация внимания, целенаправленная деятельность. На фоне стойкой неуспеваемости, которая характерна для детей с временной задержкой психического развития, часто отмечаются трудности обучения, связанные с речевым, моторным недоразвитием. В результате ребенок не осваивает навыки чтения, письма, счета. Бывает и так, что не дается только письмо, только чтение или только математика.

Так, невысокий уровень абстрагирования, склонность к конкретному мышлению не дают ребенку возможности освоить навыки счета. Простейшие счетные операции эти дети воспринимают только на конкретном материале. Они не могут усвоить порядковый счет, понятие состава числа, особенные трудности испытывают при решении задач.

При задержке речевого развития на первый план выступают нарушения фонетико-фонематического восприятия, что проявляется при освоении навыков письма, чтения. В подобных случаях ученик не дифференцирует звуки, сходные по артикуляции, не может соотнести правильно звук и букву, выделить звук, слог, фразу, путает оптически сходные буквы. В результате в письме наблюдаются характерные ошибки: замены букв, искажения слов, нарушение структуры слова, пропуски гласных букв, слияние предлогов, отдельных слов. Бывает, что ребенок, неправильно произнося звуки, отражает это в письме. Темп письма у таких детей, как правило, очень замедлен, они с трудом вспоминают, как пишется каждая буква, долго ее «выводят», путаются и в итоге не успевают выполнить задание со всем классом 

Для детей с задержкой развития моторных функций характерна неловкость, медлительность. Дома их обычно долго кормят, одевают, потому что у взрослых не хватает терпения. Их медлительность может быть связана с наследственностью, темпераментом, а может быть результатом плохого воспитания, поэтому они часто оказываются не подготовленными к школе.

На уроке такие дети настолько медлительны, что успевают выполнить по сравнению с одноклассниками только треть задания и получают неудовлетворительную оценку. Они с трудом, очень медленно входят в работу, не могут сразу переключиться с одного задания на другое. Попытка торопить такого ученика, как правило, приводит только к увеличению ошибок, к резкому нарастанию утомления и падению умственной работоспособности.

Дети, имеющие задержку психического, речевого, моторного развития, способны усваивать школьную программу только при индивидуальном подходе, своевременной и правильной помощи учителя. Все равно такие дети, как бы ни старались, не могут работать быстрее, так как это зависит от состояния их центральной нервной системы. Необходимо предоставить ребенку возможность работать в свойственном ему темпе. Лучше дать ему задание в меньшем объеме и по достоинству оценить то, что он успел сделать, а после урока или дома (в зависимости от ситуации) доработать остальное. В противном случае, чем больше ребенок будет торопиться, тем хуже выполнит задание. В подобных случаях дело обычно кончается отказом от работы, нарастанием невротических расстройств. Таких детей надо хвалить даже за самый незначительный успех. У ребенка сразу прибавится сил, появится желание выполнить задание лучше. И обязательно надо следовать правилу: «Хвалить — при всех, ругать — только наедине».

Трудности в обучении, которые испытывают дети с интеллектуальной недостаточностью, могут быть обусловлены как недостатками  внимания, незрелостью мотивационной сферы, общей познавательной пассивностью и сниженным самоконтролем, так сниженным уровнем развития отдельных психических процессов, моторными нарушениями, нарушениями работоспособности. Проблемы обучения, связанные с неподготовленностью детей, усугубляются ослабленным функциональным состоянием их центральной нервной системы, ведущим к низкой работоспособности, быстрой утомляемости и легкой отвлекаемости. Все эти особенности детей с интеллектуальной недостаточностью приводят к накапливанию пробелов в знаниях, снижению обучаемости и фактически к выпадению из учебного процесса. 
Учителю важно знать особенности методики обучения, которые целесообразно учитывать в условиях образовательной интеграции.
 
Особое значение имеет оборудование учебного процесса наглядными средствами. Наглядность является средством формирования полноценных знаний, обогащения речи и борьбы с вербализмом, когда за словом нет образа. Наглядные средства, как известно, могут быть представлены натуральными предметами, изобразительной наглядностью (рисунки, картинки), условно-символической (схемы, диаграммы, опорные конспекты), словесной (рассказ, учебники и др.). При первичном ознакомлении с учебным материалом предпочтительнее в качестве наглядности использование конкретных предметов и материалов, которые интересны и значимы для ребенка, соответствуют его возрасту. 

 Система научных понятий у ученика  с ОПФР формируется труднее и медленнее, чем у нормально развивающих детей. Это обусловлено уровнем развития всех психических процессов.   Поэтому ученик с ОПФР нуждается в дополнительной помощи педагога.

Учителю класса интегрированного обучения  необходимо правильно организовать мыслительную деятельность «особенного» ученика, знакомить его со способами организации учебного труда, формировать умение наблюдать, фиксировать  и анализировать результаты наблюдения, выстраивать высказывания. 

   Этому способствует использование педагогами  различных приёмов и методов в процессе обучения. Поэтому большую роль играет правильно организованная коррекционная работа с детьми, страдающими интеллектуальной недостаточностью. 
Основные рекомендации по организации обучения и коррекционной работы детей с интеллектуальной недостаточностью:

 Коррекционно-развивающая работа с младшими школьниками с интеллектуальной недостаточностью должна осуществляться в специально организованных условиях, которыми являются:
· выявление и учет нарушений развития познавательной деятельности и эмоционально личностного развития;

· организация коррекционно-развивающей работы в процессе обучения и внеклассной работы посредством материала, относящегося к разным областям знаний;

· включение детей с интеллектуальной недостаточностью в процесс обучения при создании ситуаций активного взаимодействия, сотрудничества и общения с учителем;

· организация охранительного режима, использование дозированных учебных нагрузок.
   
 Речевую деятельность следует рассматривать во взаимосвязи с различными познавательными процессами, особенно с мышлением, так как речь – это основное средство формирования мысли и форма её выражения. Наряду с игрой, учением, трудом речевое общение является важнейшим видом деятельности. Среди различных проявлений аномального развития психики умственно отсталых детей особое место занимают отклонения в речи. 

  Если провести анализ каждого метода обучения, применяемого на уроках, то будет видно, что везде задействована и активизирована речевая деятельность учащихся. Например

  Объяснительно-иллюстративный метод обучения. К приёмам преподавания относятся: беседа, сообщения, разъяснения. Эти приёмы применяются с целью разъяснить, добиться восприятия и понимания. Хорошо видна степень задействованности  речи.
 Репродуктивный метод обучения. Приёмы преподавания здесь такие: устный  опрос ранее изученного материала, игра, решение заданий по образцу, повторение изученного материала. При использовании этого метода учитель опирается на речевую деятельность  детей.

  Частично-поисковый метод обучения. Это  создание проблемной ситуации, разрешение, поиск  проблемной ситуации. Анализ полученного решения, рассказ, сравнение, осмысление учебного материала. В основе всех работ лежит речевая деятельность.
  Исследовательский метод обучения. Приёмы преподавания:  анализ, обобщение, формулировка вывода.
Подробнее остановлюсь на основных направлениях работы по коррекции и развитию речи на уроках математики:

Словарно-орфографическая работа:
Уточнение и обогащение словаря, работа с математической терминологией. Работа над правильным написанием и произношением математических терминов (запиши слова, вставь пропущенные буквы «нум….рация, выч…..тание. ед….ца. сл…..жение», исправь ошибку «слажение, дилитель», упражнения на составление правильных связных высказываний, задания на применение терминов: правильно-неправильно, определи:  верно или неверно данное  высказывание, прочитай выражение используя математические термины, прочитай выражение разными способами. На разных этапах урока работа проводится по- разному. Такой подход обеспечивает и коррекционно-развивающее воздействие на память, внимание, мышление, наблюдательность и как следствие, речевую деятельность.
Работа по решению задач должна строиться по плану:
1) уточнение словаря в задаче.

2) анализ содержания задачи, установление логических взаимосвязей.

3) умение формулировать вопросы.

4) умение задавать вопросы к условию задачи, используя различные вопросительные слова: сколько? какую часть?

5) умение формулировать и записывать ответ к решению задачи.

6) умение объяснить ход решения задачи, составлять план решения.

7) умение составлять задачу по краткой записи, по таблице, по диаграмме.

8) умение составлять задачу, подобной данной.
Развитие связной речи у учащихся, работа над фразовой речью:
Ответы на вопросы  учителя, комментирование  выполняемых действий. Например, план ответа «Характеристика целого числа».

1.                Прочитай число.

2.                Это число (чётное, нечетное).

3.                Это число 1, 2, 3 значное.

4.                В этом числе: единиц….десятков…сотен….

5.                Это число (простое, составное).

 Речевая модель ответа:
По опорной таблице даётся модель ответа, т.е на поставленный вопрос ученик должен самостоятельно дать ответ. Например: алгоритм нахождение неизвестного слагаемого.

 Развитие словесно- логического мышления:
Установление логических связей и их объяснение (например, соотношения в задачах: «увеличить на» «уменьшить на», «увеличить в несколько раз, процентные соотношения), работа с чертежами на уроках геометрии, решение задач на движение, вычисление цены, количества, стоимости., использование межпредметных  связей, умение работать с тестами, проведение интегрированных уроков.

Письменная речь:
Умение  записывать дату, тему урока, умение списывать с доски, умение записывать вопросы, ответ к  решению задачи, писать математические термины, умение работать с тестами.

Осуществляя работу по коррекции и развитию речевой деятельности умственно - отсталых школьников надо понимать, что пробелы в развитии речи ребенок самостоятельно не восполнит, он их не замечает, и пока его не научили, он не знает как надо в том или ином случае строить своё высказывание.

Задача учителя класса интегрированного обучения  – использовать любую возникающую на уроке ситуацию в коммуникативных целях, подбирать коммуникативно  направленные речевые задания.

С учащимися, имеющими интеллектуальную недостаточность,   работу по развитию коммуникативной функции речи  провожу в виде обучения различными  формами  высказываний: обращение-побуждение; обращение –просьба;  обращение-сообщение; обращение-вопрос.

Формирование различных способов  общения  осуществляется с учётом форм  социального поведения. При этом необходима активная деятельность учащегося – выражение в словесной форме своих  коммуникативных намерений: по-разному приветствовать и прощаться; отвечать на вопросы, формулировать вопрос, сообщать о своих желаниях, состоянии; обращаться   с   извинениями, благодарностью, выражать сочувствие; предлагать помощь; 

докладывать о выполнении поручения,  обращаться  с просьбой или поручением). 

В своей работе использую приёмы, содействующие расширению коммуникации учащихся в классе:

Распространение ответа ученика. Когда ученик отвечает односложно, я высказываю одобрение и помогаю оформить ответ, дополняя его нужным глаголом, используя нужные речевые формы. Я не заостряю внимание на ошибках, поощряю ученика за то, что он вступил в общение. Я радуюсь, что ребёнок говорит, ободряю ученика и даю образец правильной речи.

Подсказка, которая может выражаться : в произнесении  начального звука слова, в использовании жеста, адекватного данному слову, в предоставлении альтернативных ответов, среди которых есть правильный, в описании существенных признаков предмета или действия .

Визуализация словесной инструкции и перевод невербального языка на вербальный: я  сообщаю инструкцию, а ученик выполняет её; использую пантомиму, а ученик рассказывает  о  происходящем.

Включение ученика с ОПФР в деятельность  наполняет значимым содержанием обучение, обогащает собственный опыт детей. При этом обучение  более эффективно, если выстраивается на основе деятельности, предполагающей широкое использование речи. 

Необходимо развить у школьника с  особыми потребностями  способность свободно понимать обращённую к нему речь и говорить разборчиво для окружающих.
В заключение ещё несколько советов.

Обучение в деятельности способствует формированию житейской компетенции учащихся с ОПФР, что является одним из важнейших направлений в образовательном процессе.  

В целях предотвращения наступления быстрой утомляемости  провожу   смену видов деятельности, переключая ребенка с одной формы работы на другую. Частота такого переключения  определяется   и зависит от индивидуальных особенностей ребёнка.

 Рефлексивной деятельностью подвожу итог всей деятельности учащихся  на уроке.  Детей  с ОПФР    необходимо специально  обучать ей. Рефлексия очень значима, потому что  позволяет ребёнку с ОПФР осознать свои возможности, своё место в предполагаемой деятельности, содействует формированию положительной самооценки. Достигается это анализом собственных  действий, поведения, речи, чувств, состояний, отношений. Дети не только речью выражают своё отношение и состояние, но передают их цветом, неречевыми звуками, сенсорными контактами, прикосновением. 


Для формирования у ребенка с интеллектуальной недостаточностью понимания цели поступаемой информации разъясняю назначение и пользу изучаемого материала, подаю  его в наглядно-действенной форме.

На своих уроках использую приёмы формирования систематичности и прочности знаний. С этой целью  в процессе обучения «особого» ребёнка  устанавливаю межпредметные связи, а также связи между новым и ранее изученным материалом.

Все сообщаемые учащимся с ОПФР сведения должны неоднократно повторяться  с некоторыми видоизменениями в форме изложения (сообщать новый материал методом «малых шагов», с большой детализацией, развёрнутостью, конкретностью действий в виде алгоритмов, подводить детей  к обобщающим выводам).

Низкая познавательная активность учащихся с ОПФР,  неумение организовать свою деятельность препятствует  прочному и глубокому усвоению знаний. Поэтому при планировании уроков  предусматриваю различные виды заданий на повторение, которые позволили бы путём самостоятельного анализа, сопоставления, умозаключения осмыслить изучаемый материал.

      Самостоятельную работу ученика с интеллектуальной недостаточностью  сопровождаю  краткими и чёткими устными или письменными  инструкциями.  

Детям необходима поддержка и одобрение со стороны учителя. Это предполагает применение гуманистических приёмов обучения (не перебивать, не проявлять неприятия, гнева, не навязывать свою точку зрения, постоянно оказывать поддержку, фиксировать внимание на положительных проявлениях детей). 

Поэтому на уроках использую эмоциональные стимулы (похвалу, одобрение, позитивные оценочные суждения, сенсорный контакт - обнимать ребёнка, гладить по голове, брать за руку). Тон учителя должен быть доверительным и мягким. 
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